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Встановлено, що етіофактором інфекційної патології у 3-місячних курчат
віварію, яка перебігала за класичним типом епізоотичного процесу без естафетної 
передачі збудника, є P. multocida. Захворювання характеризовалося септичним 
патогенезом, гострим проявом з летальним наслідком, без патогномонічних 
постморбідних змін. Від одного зі захворілих курчат в агональному стані, з 
діагностичною метою, відібрано стандартний патологічний матеріал. Під 
час бактеріологічного дослідження ізольовано епізоотичний варіант пастерел, 
ідентифікований за комплексом ознак як P. multocida sb. gallicida штам SA-18, який 
індукував летальний пастерельоз у курчат. Культура збудника була патогенною й 
високовірулентною для лабораторних тварин, володіла характерними для виду 
і підвиду кардинальними біологічними властивостями і при цьому давала високий 
врожай прокаріот за стаціонарного культивування на загальноприйнятих
поживних середовищах. Ізольована культура за сукупністю біологічних власти-
востей виявилася перспективною моделлю для створення інактивованого бакте-
рину в складі полівалентної протипастерельозної вакцини, адаптованої для
всього антигенного спектра польового збудника, циркулюючого в нативних умовах. 

Ключові слова: епізоотична культура, P. multocida sb. gallicida, ідентифікація, 
кардинальні характеристики, патогенність, вірулентність, сепсис.

Постановка проблеми. Пастерельоз 
(Pasteurellosis) – зоонозна контагіозна інфек-
ційна патологія ссавців і птиці, що виклика-
ється прокаріотами виду P. multocida, які, з 
огляду на таксономічну характеристику збуд-
ника і тип інфекційного процесу (класичний 
або факторний), у сприятливому макроорга-
нізмі індукують септичний або пульмональ-
ний патогенез захворювання. Крім септично-
го і респіраторного синдромів, реєструються: 
пневмоентеріт, діарейний синдром, нервова 
форма, набряки, артрити, мастити, аборти, 

раньові ускладення, лімфангіти, лімфаде-
ніти та ін. Хворіє на пастерельоз і людина. 
Зараження найчастіше відбувається трансмі-
сивним шляхом, у період інтенсивного льоту 
кровосисних комах (гедзі, кровосисні мухи) 
[1, 3, 4, 10]. 

Розрізняють 5 серологічних варіантів
P. multocida за капсульним антигеном (А, В, 
D, E, F) і 16 сероваріантів за О-антигеном 
(1–16). Культури P. multocida сероварів A і D 
виступають етіофактором інфекційної пато-
логії з респіраторним синдромом – домінант-
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ними збудниками пульмональних ендоген-
них пастерельозів у молодняку сільськогос-
подарських тварин, виникаючих за фактор-
ним типом епізоотичного процесу. Культуры 
P. multocida сероваров B и E є збудниками 
інфекції з облігатним септичним компонен-
том у патогенезі захворювання – геморагіч-
ної септицемії, перебігаючої за класичним 
типом епізоотичного процесу. P. multocida 
серовар Е изолюють тільки від буйволів в 
Африці. P. multocida серовар F индукує емер-
джентний пастерельоз у кролів у Західній 
Європі [3, 4, 7, 13]. 

Пастерельоз, як біологічний феномен, 
являє собою типовий інфекційний парази-
тоценоз класичного або факторного типу. У 
першому випадку макроорганізм еволюцій-
но не адаптован до збудника, що призводить 
до гострого антагонізму з фатальними на-
слідками, у другому – інфекційна патологія 
розвивається в разі зниження імунобіологіч-
ної реактивності макроорганізму під дією 
зовнішніх або/і внутрішніх чинників, тобто 
несприятливих факторів технологічного та 
біологічного походження. При цьому пасте-
рельоз виникає як мультифакторна патоло-
гія, викликана полівалентним в антигенно-
му відношенні збудником у мікробіальній 
асоціації, з широким колом чутливих хазяїв. 
Залежно від об’єкта інфікування, заражаючої 
дози, вірулентності польового штаму та іму-
нореактивності макроорганізму формується 
поліморбідний симптомокомплекс захворю-
вання [1, 3–5, 9–11]. 

Для епізоотичного процесу пастерельозу 
характерний феномен біологічного поліпа-
разитизму в складі мікробіального парази-
тоценозу, що відбувається на популяційному 
рівні між генетично гетерогенними сукуп-
ностями збудника і сприятливих організмів. 
Патогенез пастерельозної інфекції детер-
мінується біологічною сутністю інфекцій-
ного процесу, індукованого як природними, 
нативними факторами, так і соціально-еко-
номічними й технологічними антропоген-
ними умовами функціонування біологіч-
них систем в екологічній ніші існування.
При цьому паразитологічне співвідношен-
ня між потенційно-патогенним збудником 
і популяцією чутливих тварин детерміно-

вані корелятивними зовнішніми і внутріш-
німи чинниками в об’єкті поліпаразитизму
[1, 6, 10, 12–14]. 

Домінантним фактором інфекційного 
процесу виступає специфічний збудник.
P. multocida є прискіпливим об’єктом ін-
фектологів поширеним прокаріотом, спри-
чиняє інфекційну патологію. Проте профі-
лактичні біопрепарати потребують перма-
нентного вдосконалення в плані валідації 
антигенної спорідненості польових ізоля-
тів і виробничих штамів. Нагальною про-
блемою є недостатня імуногенність ретро-
спективних референтних культур, оскільки 
для пастерел характерна відсутність лі-
нійної кореляції між вірулентністю і іму-
ногенністю [10–14]. Епізоотичні культури 
пастерел, як гетерогенна генетична видо-
ва структура паразитарного прокаріоту, за 
розвитку інфекційного процесу в чутли-
вому макроорганізмі піддається селектив-
ному впливу імунобіологічного пресингу 
лімфоїдної системи, антибіотикотерапії і 
резидентного інфекційного мікробіоцено-
зу. Як наслідок, культуральну домінант-
ність при ізоляції отримують сапрофітизо-
вані клони з високими вегетативними по-
тенціями і ферментативними здібностями 
[3–5, 7, 9, 10, 12–14]. Адаптація до умов 
існування у внутрішньому середовищі ма-
кроорганізму генетично гетерогенних ва-
ріантів польового збудника призводить до 
розщеплення фенотипових ознак, і за ви-
сівів у термінальний період патогенезу на 
штучних живильних середовищах найчас-
тіше виділяються селективні варіанти з ре-
пресованою системою тканьового тропізму 
та інвазивності. Такі клони мають знижену 
біологічну цінність і меншу імуногенність 
[1, 3, 4, 6, 9–14]. 

Для отримання біологічно цінного, ви-
сокоімуногенного штамного біоматеріалу 
необхідно ізолювати збудник у гострому 
періоді інфекційної патології за наявності 
патогномонічного симптомокомплексу за-
хворювання. 

Мета роботи ‒ дослідити морфо-тинк-
торіальні, культуральні, біохімічні і біо-
логічні властивості епізоотичної культури
P. multocida sb. gallicida штам SA-18, ізольо-
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ваної в період пастерельозного сепсису, від 
3-місячного курчати. 

Матеріал та методи. Ізоляцію і куль-
тивування пастерел проводили за загаль-
ноприйнятими методами на МПБ, МПА 
і кров’яному МПБ за 37–38 °С протягом
3–4 діб. Визначення морфо-тинкторіальних, 
культуральних і біохімічних властивостей 
проводили за методами лабораторних дослі-
джень на пастерельоз [7, 8]. 

Накопичення збудника в живильних се-
редовищах визначали культуральним мето-
дом на МПА і титруванням на МПБ [11]. 

За культуральним методом посіви десяти-
кратних розведень суспензії пастерел прово-
дили на МПА, а після інкубації підраховува-
ли ізольовані колонії, обчислювали концен-
трацію бактерій у вихідній зависі [7, 8].

Для квантально-альтернативного титру-
вання висівали 0,1 см3 десятикратно роз-
веденої бульонної культури в 4 пробірки з 
1,0 см3 МПБ. Результат реєстрували в аль-
тернативній формі – бульон каламутний 
або прозорий, виражали у вигляді десятко-
вих логаріфмів. Розрахунки проводили за
формулою [2] 

lg Pt = lg D + d × (∑Li + 0,5).
Термін однієї генерації (g) пастерел ви-

значали за методом Н.П Єлінова [5] 
Σg = (Pt – P0).

Біологічне дослідження проводили на 
безпородних нелінійних рандомізованих ла-
бораторних тваринах живою масою: білих 
мишах 18–20 г; мурчаках – 220–250 г; кроли-
ках – 2,0–2,5 кг і 3-місячних курчатах. Білих 
мишей заражали підшкірно, кроликів і кур-
чат – внутрішньом’язево. LD50 розраховува-
ли за формулою І.П. Ашмаріна [2]

lg LD50 = lg D – d × (∑Li – 0,5).
Отримані кількісні експериментальні 

показники обробляли на РС за допомогою 
пакета прикладних програм “Statistica” з рів-
нем значущості кінцевих результатів не ниж-
че Р≤0,05. 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Ізоляцію специфічного бактеріаль-
ного збудника від курчати 3-місячного віку 
здійснювали за загальними методами лабо-
раторного дослідження. Курчат утримували 
в металевих клітках по 2 голови. Хвороба 

виникла раптово, одне курча загинуло зі 
симптомами пневмоентериту. Інше, хворе, 
знаходилося в стані глибокої депресії. Його 
евтаназували, розтяли. З внутрішніх органів 
і крові сердця зробили висіви на МПБ, МПА 
і кров’яний МПА та культивували за темпе-
ратури 37,5 °С у термостаті. 

Одночасно з печинки та крові сердця зро-
били мазки-відбитки, які зафіксували в спир-
ті і пофарбували за Романовським-Гімза. У 
світлопольному мікроскопі під масляною 
імерсією в мазках спостерігали велику кіль-
кість біполярних паличок різної величини, 
що нагадували англійську булавку. Це дало 
підставу для попереднього діагнозу – сеп-
тична форма пастерельозу. 

Культуральні властивості збудника: 
прокаріоти були швидкозростаючими фа-
культативно-анаеробними мезофільними 
мікроорганізмами, в МПБ і на МПА зрос-
тали в S-формі, на кров’яному МПА – у
М-формі. 

У МПБ бактерії в першу добу культи-
вування викликали незначне помутніння 
– “опалесценцію”, на другу–третю добу по-
мутніння ставало більш помітним, у разі 
струшування спостерігався феномен “муа-
рові хвилі”; на третю–четверту добу випадав 
слизуватий осад, за струшування якого піді-
ймалася тонка “косичка”. 

Накопичення бактеріальної маси сяга-
ло максимального значення в стаціонарних 
умовах культивування до 16–18 год. Фаза 
адаптації субкультур становила від 3 до
8 год і переходила в експоненціальний період 
росту, який тривав 7–9 год, і залежав від різ-
них чинників, потім переходив у стаціонарну 
фазу і фазу відмирання культури. Після за-
кінчення експоненціальної стадії росту мак-
симальне накопичення культури досягало від 
1,2 до 2,3–3,2×109 КУО/см3. 

Для кількісної характеристики бульон-
ної культури збудника, за стаціонарних умов 
культивування, через кожну годину в перші 
36 год вирощування в термостаті і востан-
нє через 48 год відбирали зразки бульонної 
культури і титрували квантально-альтер-
нативним методом. У результаті отримали 
послідовні дані накопичення бактеріальної 
культури в МПБ. 
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Для адаптованої субкультури P. mul-
tocida sb. gallicida штам SA-18 експонен-
ціальне розмноження продовжувалося до
8 год культивування, і накопичення дося-
гло максимуму в 9,5±0,1 lg/см3, або 3,2×109
КУО/см3. Із 8-ї по 21 год культивування пас-
терели знаходилися в стаціонарній фазі роз-
витку, далі прокаріоти переходили у фазу 
негативного логарифмичного розвитку і з 
33-ї год наставала стабілізація концентра-
ції пастерел на рівні 3,8±0,25 lg/см3, або
~ 5,1×103 КУО/см3. 

Термін життєвого циклу однієї генерації 
(g) P. multocida sb. gallicida штам SA-18 від-
повідає такому розрахунку:

Σg (P8год – P3год) = (9,5 lg – 6,5 lg) /
/ 0,3 lg = 10 g / 5 год = 30 хв / 1 g.

На МПА мікроби в першу добу культи-
вування формували дрібні прозорі “росин-
часті” колонії, що флуоресціювали за косого 
освітлення, у подальшому колонії збільшува-
лися в розмірі і мутніли зі старінням. 

На кров’яному МПА прокаріоти зростали 
у вигляді слизуватих непрозорих зеленувато-
коричневих колоній без зони гемолізу. 

Морфо-тинкторіальні властивості ізо-
льованих бактерій: у препаратах-мазках з 
добових культур, пофарбованих за Грамом, 
прокаріоти мали вигляд дрібних коко-бак-
терій рожево-червоного кольору, розташо-
ваних поодиноко або парно, безсистем-
ними скупченнями, інколи зустрічалися 
короткі ланцюжки. Під час фарбування за 
Бурі-Гінсом на фоні світло-червоного ко-
льору скельця з’являлася доволі крупна 
капсула, що не фарбувалася, з розташова-
ною всередині паличкоподібною клітиною 
мікроорганізму. 

Біохімічні властивості віділених куль-
тур: прокаріоти ферментували глюкозу, 
сахарозу і маніт до утворення кислоти без 
газу; не ферментували ксилозу, декстрозу, 
трегалозу, сорбіт, дульцит, мальтозу; не 
згортали молоко, не розплавляли желатин; 
виділяли сірководень та індол, відновлюва-
ли нітрати до нітритів, реакції з метиловим 
червоним і Фогеса-Проскауера були нега-
тивні. 

Патогенність вивчали на білих мишах за 
підшкірного зараження 0,3 см3 добової бу-

льонної культури з накопиченням збудника 
9,1 lg НВЧ/см3, у суцільному виді і в розве-
деннях з кроком 10. Кожною заражаючою 
дозою інфікували 4-х білих мишей. До 6-го 
розведення усі миші загинули від сепсису 
через 8‒12 год до 24‒28 год, у розведенні 10-8 

миші загинули через 2 доби, у розведенні 10-9 
миші вижили. 

Бактеріальний сепсис, індукований у бі-
лих мишей польовим ізолятом збудника, про-
являвся важкою депресією, повною відмо-
вою від корму, швидкоплинною загибеллю. 
Загинули всі інфіковані миші до зараження 
в розведенні 10-9. У препаратах-відбитках з 
крові сердця, печінки і селезінки, пофарбо-
ваних за Романовським-Гімза, реєстрували 
велику кількість (сепсис) поліморфних бі-
полярних паличок, які на вигляд нагадували 
англійську булавку. 

За підшкірного зараження мурчаків, кро-
ликів і внутрішньом’язового інфікування 
курчат по 2 біооб’єкти однодобовою куль-
турою збудника в об’ємі 0,5 см3 при накопи-
ченні 2,4×109 КУО/см3 отримали летальний 
результат для всіх лабораторних тварин. 
Кролики і курчата загинули через 28‒36 год 
після зараження з картиною гострого сепси-
су в стані важкої депресії. Мурчаки загинули 
через 3 доби зі симптомокомплексом пнев-
моентериту і сепсису. 

Кількісні характеристики вірулентності 
польового збудника для лабораторних тва-
рин встановили за методом Спірмена-Кер-
бера-Ашмаріна. Розрахункові значення LD50 

з вірогідністю Р≤0,05 дорівнювали відпо-
відно: для білих мишей – 167±9 КУО; для 
мурчаків – 363±12 КУО; для кролів – 187±7 
КУО; для курчат – 212±8 КУО. 

За сукупністю кардинальних біологічних 
ознак, відповідно до визначника бактерій 
Берджи, ізольована епізоотична культура 
бактеріального збудника летального сеп-
тичного процесу в курчати 3-місячного віку 
ідентифікована як P. multocida sb. gallicida 
і депонована як штам SA-18. Пастерели во-
лоділи патогенними властивостями, їх ан-
тигенний спектр валідован епізоотичним 
варіантам збудника, штам перспективен для 
біотехнологічних розробок специфічних біо-
препаратів. 
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Бібліографія

Висновки

1. Прокаріоти епізоотичної культури 
P. multocida sb. gallicida штам SA-18 воло-
діють типовими для виду морфо-тинкто-
ріальними, культуральними, біохімічними 
характеристиками, патогенні і високовіру-
лентні в біопробі для лабораторних тварин. 

2. За кількісними показниками вірулент-
ності P. multocida sb. gallicida штам SA-18 
відноситься до збудників, які викликають 
інфекційну патологію в білих мишей, мур-

чаків, кролів та курчат за класичним ти-
пом епізоотичного процесу без естафетної 
передачі прокаріот, у експериментального 
зараження. 

3. Накопичення P. multocida sb. gallicida 
штам SA-18 у стаціонарних умовах культи-
вування в МПБ при 37–38 °С сягає до 9,5 lg 
НВЧ/см3 в стаціонарний період, а термін од-
нієї генерації прокаріот в експоненціальній 
фазі росту дорівнює 30 хв. 
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